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Наприкінці минулого року вийшов друком підручник «Історія української державності», під-
готовлений докторами історичних наук, професорами Ольгою Василівною Борисовою та Ана-
толієм Олексійовичем Климовим. Підручник підготовлений з урахуванням усіх суттєвих змін, 
що відбулися в Україні останнім часом. У ньому на тлі історії України розглядаються держа-
вотворчі процеси на українських землях, висвітлюються основні соціальні та політичні зміни, 
що відбулися в ході боротьби українського народу за державну незалежність від найдавніших 
часів до сьогодення. Аналізуючи сучасний період української історії, автори закцентували ува-
гу на тому, що Україна, як самостійна, суверенна і незалежна держава, прагне до встановлен-
ня та розвитку рівноправних відносин з іншими країнами світу. Обґрунтовано цілісну концепцію 
української державності в контексті сучасної національної політики України. 

Підручник складається з двох томів. У першому томі викладено матеріал з історії української 
державності від найдавніших часів до 1917 р.; у Т. 2 – від 1917 до 2017 р. Основна увага зосе-
реджується на аналізі історичних фактів, подій та явищ, змісті найважливіших для становлення 
та розвитку української державності документів, діяльності українських державних діячів. До 
розв’язання низки питань запропоновано авторський підхід. 

Кожній темі лекції передує набір ключових термінів і понять, а в кінці містяться питання для 
самоконтролю та творчі завдання. Наприкінці кожного тому дається пакет тестових завдань та 
список рекомендованої літератури.

Викладення навчального матеріалу починається зі «Вступного слова» авторів, у якому на-
водиться періодизація історії української державності, розглядаються історичні джерела, істо-
ріографія та методологія історії української державності як науки, визначаються мета і завдан-
ня навчальної дисципліни «Історія української державності», а також ті знання та вміння, які 
мають отримати та розвинути студенти. Далі слідує авторська «Навчальна програма дисциплі-
ни», зі змістом якої цілком можна погодитися.

Щодо стародавньої доби історії України, то в темі «Найдавніші державні утворення на укра-
їнських землях» відзначається, що, розташована на перехресті між Європою та Азією, терито-
рія України з давніх часів була об’єктом впливу різних культур та цивілізацій. Рабовласницькі 
держави Кіммерія, Таврика, Скіфія, Сарматія, грецькі міста-держави, Боспорське царство, а 
також феодальні Гетика (Рейдготаланд) і Гунська імперія були першими державними утво-
реннями, що виникли на території України і значною мірою вплинули на процеси зародження, 
формування і розвитку майбутньої Української держави.

Привертає увагу зміст теми про історію Київської Русі, де розглядаються джерела походжен-
ня українського народу, зародження державності у східних слов’ян, становлення Києво-руської 
держави, її політичний устрій, зовнішню орієнтацію, докладно висвітлюються причини розпаду 
Київської держави. У підручнику розкривається суть дискусійної теми щодо «давньоруської на-
родності» та проблеми історичної спадщини Київської Русі. Ґрунтовно висвітлено й історію Га-
лицько-Волинської держави, внутрішню та зовнішню політику її правителів. Тема «Українська 
державність у литовсько-польську добу» розглядається у контексті процесу і сутності входжен-
ня до складу Великого князівства Литовського; литовсько-польських уній ХІV–ХVІ ст. та України 
в історіографічному просторі, а також стратифікації суспільства. При цьому наголошується, 
що проблема Литовсько-польського періоду й досі викликає дискусії у наукових колах, бо це 
досить тривалий період в українській історії, який суттєво вплинув як на формування україн-
ського етносу, так і на державотворчі процеси. Незважаючи на широкий спектр досліджень у 
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зазначеній галузі, залишається безліч відкритих питань, які потребують глибокого вивчення, – 
наголошується в підручнику.

«Запорізька Січ – зародок Української козацької держави», «Українська козацька республі-
ка», «Наступ царизму на українську державність у роки Гетьманщини. Втрата Україною неза-
лежності» – теми, в яких порушені питання про історіографію та джерела проблеми, погляди 
вчених на причини появи українського козацтва та його військово-політичної організації – За-
порозької Січі, доведена її роль як зародка української козацької держави. Також проаналізо-
вані погляди науковців на причини, хід, рушійні сили і характер Національно-визвольної війни 
українського народу середини ХVІІ ст., оцінки та дискусії навколо провідних персоналій; про-
блеми, пов’язані з українським державотворенням; проголошення утворення Козацької держа-
ви в контексті загальноєвропейського простору. Яскраво змальована боротьба за збереження 
Козацької держави та визначені причини її втрати. 

Важливе місце у першому томі рецензованого підручника посідають проблеми відродження 
ідей Української національної державності та змагання національно-демократичних об’єднань 
і політичних партій за українську державність в обох частинах уже роз’єднаної між двома імпе-
ріями української нації – і на Наддніпрянщині, і в Західній Україні, з середини ХІХ ст. до 1917 р. Ав-
тори особливо наголошують, що трагедія українського народу в роки Першої світової війни була 
результатом відсутності власної державності. Тому за тих складних умов так гостро виявилися 
прагнення до її відродження; підкреслюють, що у зв’язку з цим слід віддати належне таким органі-
заціям, як ГУР, СВУ, ЗУР, які справедливо пов’язували утворення самостійної соборної Української 
держави з поразкою царської Росії, допомогою провідних європейських країн, зокрема Австро-
Угор щини і Німеччини. Але європейські державні й політичні діячі не звернули уваги на відповідні 
пропозиції. Відчутної шкоди завдала і роз’єднаність українців, до того ж вони перебували у двох 
воюючих між собою імперіях. Істотним недоліком було те, підкреслюють автори, що ідея незалеж-
ної України не отримала належного розуміння серед наддніпрянських українців. З цими думками 
не можна не погодитись. 

Другий том підручника розпочинається «Передмовою», в якій стисло характеризується 
100-річний період історії української державності (1917–2017), який пройшов наш народ. 

У темах підручника, де викладається матеріал щодо самовизначення українського народу 
під час Національно-демократичної революції 1917–1920 рр. та виникнення різних форм укра-
їнської державності того часу, автори всебічно аналізують процес виникнення та діяльності 
Центральної Ради та проголошення УНР; організацію інших українських і неукраїнських дер-
жавних утворень, становище населення в 1918 – 1920 рр., а також хід більшовицької експансії 
та встановлення радянської влади в Україні. Сталося так, що під кінець 1920 р., наголошують вче-
ні, українська революція потерпіла поразку, оскільки більшовики, на відміну від лідерів УНР, прово-
дили набагато гнучкішу соціальну політику і більш вдало використовували політичну пропаганду.

Як відомо, геополітичні реалії 20–30-х рр. ХХ ст. зробили своєрідний іспит творцям концеп-
ції післявоєнного світового устрою. Різні моделі державного соціально-економічного розвитку 
доводили свою життєздатність. На право існування заявили різні політичні ідеології, які знач-
ною мірою посприяли загостренню суперечностей у міждержавних відносинах. Унаслідок цьо-
го людство постало перед новою світовою війною. Означеній проблемі авторами підручника 
присвячені теми: «Боротьба за українську державність на західноукраїнських землях у 1920–
1930-х роках», «Українська державність у період тоталітарно-репресивного радянського режи-
му (1929–1938 рр.)» та «Українська державність напередодні та в роки Другої світової війни». 
Чітко зазначено, що у міжвоєнний період на західноукраїнських землях використовувалися як 
парламентські, легальні, так і нелегальні форми боротьби, метою яких було обстоювання ін-
тересів українського народу від посягань окупаційних властей. Задля цього партії боролися за 
місця в парламенті, протистояли політиці асиміляції, висували вимоги автономії, соборності та 
незалежності України. Розчарування в парламентаризмі, крах прорадянських ілюзій змусили 
українських патріотів стати на шлях революційної боротьби за незалежну Україну. Сформува-
лася ОУН, яка стояла на радикальних позиціях і сповідувала насильницькі методи боротьби 
проти польського, радянського, а з часом і німецького окупаційних режимів. Досвід боротьби 
українських політичних партій та об’єднань показав, що за тих умов здобути українську дер-
жавність, домогтися утворення самостійної, ще й соборної України було неможливо. Цьому 
завадили, передовсім, роз’єднаність політичних сил, полярність їхніх орієнтацій, відсутність 
активної політичної підтримки державотворчих намірів українства з боку впливових зовнішніх 
сил. А в УСРР-УРСР внаслідок більшовицького соціального експерименту практично повністю 
було репресовано або знищене покоління людей, які брали участь в українській революції, з 
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яких мала постати її нова політична еліта. Голодомор 1932–1933 рр. став трагедією національ-
ного масштабу, наслідки якої відчуваються і дотепер.

Яскраво показано, що напередодні Другої світової війни коротка історія існування Карпат-
ської України стала прикладом відстоювання національних інтересів перед переважаючими 
силами ворога. Закарпатські українці створили самобутню політичну систему в рамках триє-
диної Чехословаччини. На початку німецько-радянської війни 1941–1945 рр. лідери Організації 
українських націоналістів сподівались при допомозі гітлерівської Німеччини домогтися дер-
жавної незалежності України. 30 червня 1941 р. у Львові було проголошено Акт відновлення 
Української держави. Я. Стецька було призначено головою уряду. Але у стратегічні наміри 
німецького командування не входила підтримка державотворчого процесу на українських зем-
лях. Тож невдовзі лідерів задекларованого державного новоутворення С. Бандеру і Я. Стецька 
було заарештовано.

Війна на українських землях не припинялася протягом 48 місяців – аж до 28 жовтня 1944 р. 
На її території відбулася майже половина стратегічних операцій радянсько-німецького фронту. 
Територія республіки впродовж майже всієї війни була місцем найбільшої концентрації військ 
та озброєння воюючих армій. У підручнику підкреслено, що активна участь українського наро-
ду в антигітлерівській коаліції, колосальні людські і матеріальні втрати сприяли усвідомленню 
подвійних стандартів радянського політичного режиму щодо дотримання прав людини, погли-
бленню національної свідомості. Як неформальний член антигітлерівської коаліції, Україна 
стала одним з країн-фундаторів Організації Об`єднаних Націй. 

У темах «Українська радянська республіка: ідеологічний наступ сталінізму і смерть Сталіна, 
часи «відлиги» та «застою» та «Україна на шляху до суверенітету та державної незалежності» 
порушені питання про посилення ідеологічного тиску на суспільство; національне питання; а 
також про сутність та парадокси «відлиги»; дисидентський рух; авторитарну командно-адміні-
стративну систему управління; неосталінізм; особливості функціонування політичної системи; 
зовнішня політика та інші. Зазначається, що цей період в Україні позначений досить складними 
соціально-економічними та політичними процесами. Всупереч очікуванням людей у держав-
но-політичній сфері продовжувалося подальше посилення тиску адміністративно-командної 
системи, а правлячий режим, як і раніше, орієнтувався на тоталітарні методи і засоби управлін-
ня. Зміни, що відбувалися у зв’язку з «відлигою», торкалися лише окремих сторін життя суспіль-
ства, але їх непослідовність та суперечливість призвели зрештою до того, що задуми ініціаторів 
стали перетворюватися на свою протилежність. Почастішали випадки критичного ставлення до 
комуністичного режиму, непокори владним структурам. Побоюючись непередбачених і небажа-
них наслідків, зазначають автори, старіюча бюрократична верхівка СРСР схилялася до того, 
щоб зберегти у дещо м’якішій формі існуючу систему, яка залишалася замкнутою і закритою. 

Далі розглядаються питання, пов’язані з проголошенням «нового мислення» і «гласності», 
початком національного відродження, Декларацією про державний суверенітет, проголошен-
ням незалежності та реорганізацією і створенням органів державної влади. Увага приділяється 
підготовці та прийняттю Конституції України, проблемі міжнародного визнання незалежності 
України, впливу зовнішнього та внутрішнього чинників на новітню українську державність.

Останні теми підручника – «Помаранчева революція» в Україні. Внутрішня політика нової 
влади», «Зовнішня політика України у 2004–2010 рр.» та «Проблеми української державності 
у 2010–2017 рр.» присвячені питанням новітньої української державності, так би мовити, пе-
ріоду між двома революціями – «Помаранчевої» і «Революції гідності». Це практично власна 
розробка авторів, базована на даних, які на сьогодні наявні тільки в спеціальній літературі з більш 
вузьких тем, а проблема «гібридної війни» Російської Федерації проти України, розв’язаної на по-
чатку 2014 р. ще взагалі тільки починає осмислюватися науковцями. Попри певну політологічність 
останньої теми, матеріал у ній авторами подано проблемно, достатньо об’єктивно і доказово. 

На закінчення другого тому автори надали «Висновки», в яких наголосили, зокрема, що 
кожен рік 24 серпня Україна відзначає річницю відновлення державної незалежності. Україна 
вже перетнула рубіж 25 років – термін, який доводить, що Україна існує, і, попри великі випро-
бування, зокрема, тривалу російську агресію, живе незалежна держава із власною ідентичні-
стю. Ще одним висновком з подій останніх років є той, що в Україні постало і активно розвива-
ється сильне українське суспільство. І тільки сам народ може, попри всі складнощі й поразки, 
розбудувати свою державу і зробити кращим своє життя і життя своїх дітей. 

У Післяслові, що є підсумковим до обох томів підручника, автори, звертаючись до своїх 
молодих читачів, наголосили на важливості знання історії свого народу та драматичної історії 
його державності. І справедливо зауважили: «Без пізнання і знання історії минулого, її найго-
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ловніших уроків неможливо свідомо проектувати і будувати перспективне майбутнє. Давати-
муться взнаки болючі повтори й поразки. Особливо уважно необхідно осмислювати саме пе-
реломні моменти руху і розвитку, гіркі причини відступів та невдач, – і не для того, щоб ятрити 
душу, нарікати на несприятливі обставини й лихих сусідів, чужих і своїх відступників, а щоб 
наснажуватися волею й вірою, як зазначав М. Грушевський, «відвагою глянути на неприкра-
шену правду свого минулого» і «зачерпнути в ній не зневіру, а силу». І, як наслідок, готовність 
«не ридать, а здобувать хоч синам, як не собі, кращу долю в боротьбі!» (І. Франко). А потреба 
боротьби українства за свою землю і долю гостро актуальна і в наші дні». І з цими висновками 
не можна не погодитись. 

Зазначимо, що рецензований підручник «Історія української державності» (у 2-х т.), підго-
товлений професорами О. В. Борисовою та А. О. Климовим, виконаний на високому науко-
во-методичному рівні, вирізняється глибиною і аналітичністю викладеного у ньому матеріалу. 
Заслуговує на увагу прагнення авторів подати навчальний матеріал у доступній і зрозумілій 
формі, до того ж – висвітлити не просто факти, а вибудувати таку логічну систему історичних 
подій, яка орієнтувала б студентів не на механічне запам’ятовування, а ставила б завдання 
навчити їх логіки та прийомів історичного мислення, розвиваючи нахил до наукового аналізу 
суспільно-політичних подій. Творчо підійшовши до висвітлення навчального матеріалу, автори 
подали на сторінках підручника найпринциповіші аспекти історії української державності, не 
ухиляючись від дискусійних та мало розроблених в науці тем, котрі орієнтують студентів на 
пізнання реальної дійсності, системності та послідовності. Застосовані прийоми і методи ви-
світлення історичних подій та явищ, аналіз їх складових компонентів ураховують багатогран-
ність та історичність відповідного цивілізаційного шляху, змушують поєднувати національне 
й цивілізаційне, унікальне й загальнолюдське. Водночас, текст не переобтяжений розлогими 
дефініціями, матеріал добре продуманий і структурований, опанування ним значно полегшено 
за рахунок запитань у кінці кожної теми, а пропоновані творчі завдання стимулюють тих моло-
дих людей, які прагнуть до глибшого пізнання історії, до власних творчих пошуків. 

Є всі підстави стверджувати, що в цілому авторам вдалося відтворити цілісну картину 
становлення та розвитку державності в Україні, створити новий, оригінальний, дуже цікавий 
підручник. Викладений у ньому матеріал відповідає основним вимогам сьогодення, враховує 
традиції та реальність, орієнтує студентів на опанування основами теорії і практики історич-
ної науки, має важливе суспільно-політичне спрямування. Книга, безумовно, стане у нагоді не 
тільки студентам-історикам, а й іншим спеціалістам гуманітарного фаху, а також викладачам 
вузів, учителям, державним службовцям, усім, хто цікавиться проблемами історії українського 
державотворення. 


